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ВСТУП

Програма вивчення нормативної дисципліни «Операційний менеджмент» складена у відповідності до місця та значення дисципліни за структурно-логічною схемою, передбаченою освітньо-професійною програмою бакалавра з напряму підготовки 0603 «Менеджмент», і охоплює всі змістовні модулі, передбачені стандартом. Предметом вивчення дисципліни «Операційний менеджмент» є закономірності планування, створення та ефективного використання операційної системи організації. 

Метою викладання дисципліни «Операційний менеджмент» є формування у майбутніх менеджерів умінь розроблення операційної стратегії, створення та використання галузевих операційних підсистем як основи забезпечення досягнення місії організації. 

Основними завданнями, що мають бути вирішені у процесі викладання курсу, є надання студентам: 

- усвідомлення того, що операційна система є однією з найважливіших складових будь-якого підприємства, через що спеціалісту в галузі управління потрібно докорінне знання основ та категорійного апарату операційного менеджменту; 

- знання принципів та методів раціональної організації, планування і контролю за функціонуванням операційних систем різних видів; 

- уміння розробляти операційну стратегію підприємства; 

- вміння обґрунтовувати рішення щодо створення операційної системи, підтримки належного режиму її поточного функціонування; 

- вміння здійснювати менеджмент якості та управляти продуктивністю операційної діяльності організації; 

- знання особливостей операційного менеджменту на підприємствах різних галузей. 

Дисципліна вивчається на основі базової загальноекономічної та правової підготовки студентів, вивчення курсу «Основи менеджменту», «Організація виробництва», «Проектний аналіз», «Економіка підприємства». 

Курс закладає підвалини для подальшого вивчення дисциплін, пов'язаних з галузевою специфікою кожної спеціальності та спеціалізації. 

Дані методичні рекомендації підготовлені з метою надання допомоги студентам у виконанні контрольної роботи з дисципліни «Операційний менеджмент». 

У методичних рекомендаціях наведено: основні вимоги до виконання та оформлення контрольної роботи; завдання до виконання контрольної роботи по варантах; наведено типові задачі для розв’язання з дисципліни, список рекомендованої літератури.

СТРУКТУРА КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ, ВИМОГИ ДО ЇЇ ОФОРМЛЕННЯ ТА ПОРЯДОК ЗАРАХУВАННЯ
Згідно навчального плану кожен студент економічних спеціальностей денного та заочного відділення з дисципліни «Операційний менеджмент» повинен виконати контрольну роботу, яка полягає у розв’язанні задач, відповідей на тестові завдання та розкритті теоретичного питання.

До виконання контрольної роботи необхідно приступати після того, як з усіх питань контрольної роботи у студента склалися достатні розуміння як теоретичних, так і практичних основ дисципліни, що вивчається. 

Мета контрольної роботи полягає у можливості поглибленого вивчення студентами окремих тем дисципліни, дослідження загальних закономірностей операційного та виробничого менеджменту, умов та факторів підвищення продуктивності підприємства завдяки оптимізації виробничих процесів на підприємстві.

Контрольна робота з дисципліни «Операційний менеджмент» виконується згідно варіанта, обраного відповідно до останньої цифри залікової книжки студента. 

Контрольна робота містить теоретичні, тестові та розрахункові завдання.

Виконання теоретичних завдань зводиться до складання конспекту-відповіді на кожне окреме питання (3-5 сторінок). 

Виконання тестових завдань зводиться до виокремлення вірної відповіді на кожне задане питання та обґрунтування обраного варіанту відповіді.

Практичні завдання необхідно виконати шляхом висвітлення усіх необхідних формул для виконання задач та обґрунтовано, поетапно розв’язувати усі поставленні завдання.

Контрольна робота друкується (комп’ютерний набір тексту: Times New Roman, 14 pt, одинарний інтервал) або пишеться розбірливо, охайно і без виправлень. Сторінки нумеруються починаючи зі змісту, при цьому титульна сторінка враховується але не нумерується. У кінці контрольної роботи наводиться список використаної літератури, дата виконання і підпис студента.

В кінці контрольної роботи обов’язково потрібно навести список використаних джерел (не менше 5).

При виконанні контрольної роботи необхідно використовувати навчальну літературу. На використану літературу необхідно робити посилання в кінці викладеного матеріалу. 
При виникненні в ході виконання контрольної роботи труднощів, які студент не може подолати самостійно за допомогою навчальної літератури, рекомендується звертатися за консультацією письмово чи усно до викладача.

Завершена й відповідним чином оформлена контрольна робота здається для реєстрації в деканат, а після перевірки викладачем або зараховується, або повертається на допрацювання.
Термін перевірки контрольної роботи викладачем від дати реєстрації – 10 днів. 
завдання ДО ВИКОНАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ 

з дисципліни «операційний менеджмент»

Варіант № 1

Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Загальні поняття планування матеріального забезпечення.
2. Характеристика основних ресурсів вхідних факторів операційної діяльності.
Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Що з переліченого не належить до переваг застосування методів сітьового планування?

а) оцінка загальної тривалості та можливих часових меж затримки певних операцій проекту, які, у зв'язку з цим, потребують ретельного контролю;

б) застосування комп'ютерної техніки доцільне лише для великих проектів;

в) отримання інформації про критичні роботи з метою їх форсу​вання;

г) зручне для сприйняття графічне відображення складу, послі​довності і взаємозв'язку операцій.

2. На сітьовому графіку дії (роботи), в ході яких спожи​ваються ресурси та використовується час, позначаються:

а) зірочками;

б) вузловими точками;

в) залежно від типу проекту - стрілками,  вузловими точками або зірочками;

г) стрілками.

3. У чому полягає сутність активного підходу до менеджменту якості?
а) систематичний, розгорнутий менеджмент якості під час проек​тування та функціонування операційної системи;

б) контроль показників якості лише у результатах роботи опера​ційної системи;

в) контроль показників якості лише у вхідних ресурсах опера​ційної системи;

г) періодичний менеджмент якості під час функціонування операційної системи.

Практична частина

Задача 1. Визначити показники використання устаткування та виробничої потужності в умовах масового виробництва, якщо відомо, що фактичний випуск продукції за рік 4500 комплектів, у році 250 робочих днів. Фактичні витрати часу на виготовлення комплекту деталей по групі устаткування, що лімітує виробничу потужність ділянки 3,15 станко-г., середньопрогресивна норма часу на виробництво одиниці продукції 3,50станко-г., фактична собівартість комплекту 1,5 тис. грн., вартість верстата 800 тис. грн. Кількість верстатів 2 шт., режим роботи – двохзмінний, тривалість зміни – 8 годин.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 1.1.

Таблиця 1.1 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	2
	9
	4
	8
	3

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 2

Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Поняття організаційно-технічної підготовки виробництва.
2. Загальні характеристики вибору місця розташування та проектування підприємства. 

Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. На сітьовому графіку роботи з великим резервом часу називаються:
а)  ненапруженими;

б) підкритичними;

в) критичними;

г) резервними.

2. Який резерв часу мають критичні роботи?
а) найбільший;

б) незначний;

в) нульовий;

г) залежно від типу проекту - або нульовий, або незначний, або найбільший.

3. На сітьовому графіку початок і закінчення дій, в ході яких не споживаються ані ресурси, ані час, позначаються:
а) стрілками;

б)  зірочками;

в) вузловими точками;

г) залежно від типу проекту - або стрілками, або вузловими точками, або зірочками.

Практична частина

Задача 1. У звітному періоді обсяг випуску продукції виробничого підприємства склав 6500 тис. грн./рік, а трудомісткість виробничої програми в цьому році знизилась в порівнянні з базовим на 920 люд.-днів. Річний виробіток в базовому році склав 27750 грн./чол. на рік. Визначити виробіток на одного працюючого у звітному році і його відносний приріст, якщо відомо, що в цьому році було 224 робочих днів.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 2.1.

Таблиця 2.1 – Операційний процес виготовлення виробу АВС
	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	3
	8
	5
	7
	2

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 3

Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Проектування процесу виробництва продукції.
2. Охарактеризуйте системи управління виробничими запасами
Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. На сітьовому графіку роботи, що проходять найдов​ший шлях, називаються:
а)  критичними;

б) підкритичними;

в) ненапруженими;

г) резервними.

2. Недоліком якого методу планування та координації вели​комасштабних проектів є неадекватність відображення взаємозв'язків між роботами?
а) PERT (program evaluation and review technique - методу оцінки та розгляду програми);

б) структури післяопераційного переліку робіт;

в) СРМ (critical path method - методу критичного шляху);

г) діаграм Г.Гантта.
3. Якому поняттю відповідає таке визначення: «комплекс операцій, зорієнтований на певний результат за умов обмеження часу та бюджету на його реалізацію»?
а) проект;

б) операційний процес;

в) операційна система;

г)  операційний цикл.

Практична частина

Задача 1. Власник торгової компанії, яка спеціалізується на оптовій торгівлі електронної техніки та комплектуючих має своїх постійних клієнтів, які щоразу замовляли різну кількість продукції. У табл.3.1 показано, скільки клієнтів мав власник торгової компанії кожен рік за останні 10 років.

Таблиця 3.1 - Дані про клієнтів за останні 10 років

	Роки
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Число клієнтів
	26
	23
	30
	31
	50
	65
	50
	64
	68
	61


1. За допомогою трендового аналізу, спрогнозуйте, яка кількість клієнтів буде у власника у 2013 році.

2. Розрахуйте стандартну похибку оцінки.

3. Зробіть висновки.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 од., транспортної парії – 1 од.. Операційний процес наведено у таблиці 3.2.

Таблиця 3.2 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	4
	7
	3
	5
	3

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 4

Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1.Загальна характеристика системи складування і розміщення запасів

2. Суть та завдання оперативного управління.

Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Які етапи життєвого циклу передбачають проекти?
а) аналіз ступеня реальності проекту, формування його концепції, планування ходу робіт, реалізація проекту;

б) формування концепції проекту, аналіз ступеня його реальності, планування ходу робіт, реалізація проекту;

в) планування ходу робіт по проекту, організація робіт, мотивація працівників, контроль реалізації проекту;

г) отримання замовлення на реалізацію проекту, планування ходу робіт, організація робіт і контроль реалізації проекту.

2. Який тип розрахунку продуктивності відображає відношення продукції до використаного часу роботи працівників та обладнання?
а) мультифакторна продуктивність;

б) загальна продуктивність;

в) неповна продуктивність;

г) ефективність використання людських та матеріальних ресурсів.

3. Хто з «вчителів» менеджменту якості розробив причинно-наслідкові діаграми та сформував групи якості?
а) П.Кросбі;

б) Д.Джуран;

в) К.Ішикава;

г) У.Е.Демінг.

Практична частина

Задача 1. Для потокової обробки розрахувати  швидкість конвеєра безперервно-потокової лінії за добу  на основі даних: обсяг випуску – 800 виробів/добу; режим роботи – 2 зміни; тривалість зміни – 8 годин; технічні перерви протягом зміни – 35 хв.; крок конвеера – 1,25 м.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 4.1.

Таблиця 4.1 – Операційний процес виготовлення виробу АВС
	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	5
	5
	5
	6
	4

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 5

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Сутність понять функціонально-вартісний аналіз та інжиніринг.
2. Охарактеризуйте основні методи операційного менеджменту.

Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Що таке післяопераційний перелік робіт?
а) сукупність робіт, розрахованих на певний проміжок часу;

б) перелік окремих операцій з проекту;

в) ієрархічний перелік робіт та окремих операцій;

г) перелік окремих операцій по проекту, що розташовані за ознакою пріоритетності виконання.

2. Яка з відповідей стосується резерву часу роботи на сітьовому графіку?
а) розраховується як різниця між тривалістю критичного шляху та тривалістю загального шляху з цією роботою.

б) він передбачає запас часу, який дозволяє прискорити вико​нання цієї роботи.

в) розраховується як різниця між тривалістю ненапруженого шляху та тривалістю цієї роботи.

г) наявність резерву часу є підставою вважати роботу кри​тичною.

3. У чому полягає сутність проектного підходу до управління організацією?
а) підхід дозволяє організації сфокусувати увагу на виконанні вузького комплексу завдань у суворо обмежених часових та бюджетних рамках;

б) підхід дозволяє організації сфокусувати увагу та сконцентру​вати зусилля на виконанні певного комплексу завдань;

в) підхід спрямований на виконання стандартних завдань повсяк​денної діяльності організації;

г) підхід слугує надійним інструментом під час здійснення процесу проектування операційної системи організації.

Практична частина

Задача 1. Визначити ритм конвеєра на виробничому підприємстві, що має двохзмінний режим роботи. Тривалість зміни 8 годин. На працюючому конвеєрі за добу виготовляється 2500 деталей. При цьому транспортна партія складає 30 шт.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 5.1.

Таблиця 5.1 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	3
	6
	4
	7
	4

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 6

Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Основні методи прискореного проектування продукту

2.  Характеристика основних ресурсів вхідних факторів операційної діяльності.

Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Що є основним призначенням причинно-наслідкових діаграм К. Ішикави?
а) діаграми призначені для поєднання вимог споживачів з можливостями операційної системи;

б) структурований підхід до вирішення проблеми підприємства;

в) діаграми дають можливість розробки альтернативних напрямів вирішення проблеми підприємства;

г) структурований підхід до дослідження потенційних причин «вузького місця» підприємства.

2. Яка теза вважається основоположною за вченням Д.Джурана?
а)  обов'язок керівництва - постійно вдосконалювати якість;
б) розробка товару або послуги, які будуть відповідати бажанню споживача, слід зробити їх зручними та легкими у вироб​ництві;
в) створення робочих груп і використання колективного мислення для вирішення проблем та створення атмосфери співробіт​ництва в організації;
г) встановлення сучасних методів підготовки та навчання.

3. Яке визначення відповідає поняттю якості?
а) сукупність ознак і характеристик продукту або послуги, що мають здатність задовольняти наявні або очікувані потреби;

б) сукупність ознак продукту або послуги, які визначають їх позитивні характеристики;

в) сукупність ознак і характеристик продукту або послуги, що відображають їх конкурентну перевагу;

г) сукупність ознак продукту або послуги, які визначають їх негативні характеристики.

Практична частина

Задача 1. Підприємство спеціалізується на виробництві дитячих іграшок. На даному етапі виробничої діяльності фірмі необхідна розробка агрегатного (сукупного) плану виробництва на 3 місяці (з березня по травень). Враховуючи наведені розрахункові дані та з використанням табличного методу, визначити витрати у наступній виробничій стратегії: постійна чисельність робочої сили (прийняти, що число робочих дорівнює 15), варіювання матеріального запасу з можливістю дефіциту. Інформація для розрахунків наведена в табл.6.1. При цьому витрати по даній фірмі складають: на матеріали -  50,0 грн. на одиницю продукції; гранична вартість дефіциту –10,0 грн. на одиницю продукції в місяць; вартість найму та навчання робітників – 150,0 грн. на одного робочого; трудомісткість – 5 год. на одиницю продукції; оплата праці при 8 годинному робочому дні – 15,0  грн. за годину.

Таблиця 6.1 – Вихідні дані

	Розрахункові показники
	березень
	квітень
	травень

	Прогнозований попит
	2650
	1800
	3650

	Число робочих днів у місяці
	21
	21
	22


Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 6.2.

Таблиця 6.2 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	5
	4
	8
	8
	5

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 7

Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Перелічіть основні фактори, що визначають виробничу потужність.
2. Основні поняття календарного планування.
Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Який тип розрахунку продуктивності відображає відношення усіх вироблених товарів або послуг до загальної величини витрат на операційну діяльність?
а) мультифакторна продуктивність;

б) загальна продуктивність;

в) неповна продуктивність

г) вартісна оцінка сукупності «виходів» організації.

2. Під впливом яких факторів формується якість продукції за сучасних умов?
а)  сприйнятливості до використання досягнень науково-техніч​ного прогресу;

б) вивчення вимог споживачів;

в) інтенсивного використання творчих можливостей працівників;

г) під впливом усіх перелічених факторів.

3. Хто з «вчителів» менеджменту якості запровадив кон​цепцію нульових дефектів? 

а) П.Кросбі;

б) Д.Джуран;

в) У.Е.Демінг;

г) К.Ішикава.

Практична частина

Задача 1. На дільниці працюють 14 верстатів. Норма часу на обробку виробу – 0,8 години, коефіцієнт використання норм – 1,2. Режим роботи – двозмінний, кількість робочих годин у зміні – 8, кількість робочих днів протягом року – 250. Простої обладнання у ремонті складають 7% режимного фонду часу. Коефіцієнт використання потужності виробничої дільниці – 0,65. Визначити виробничу потужність дільниці й обсяг випуску продукції.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 7.1.

Таблиця 7.1 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	2
	8
	7
	8
	3

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 8
Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Дайте визначення традиційному проектуванню виробів.
2.  Перелічіть та охарактеризуйте зовнішні інтеграційні рішення.

Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Що таке групи якості?
а) група працівників, які регулярно збираються для обговорення проблем якості та розробки ідей щодо поліпшення якості;
б) група працівників, які збираються для обговорення питань якості та розробки ідей щодо поліпшення якості у разі виник​нення серйозних проблем;
в) працівники, які збираються на наради з приводу проблемних ситуацій на підприємстві;
г) група працівників, які збираються наприкінці кожного року для обговорення проблем якості та розробки ідей щодо поліпшення якості.
2. До методів оцінки якості належать:
а) експериментальні, органолептичні, соціологічні;

б) експериментальні, органолептичні, експертних оцінок;

в) експериментальні, органолептичні, соціологічні, експертних оцінок;

г) експериментальні, органолептичні, соціологічні, експертних оцінок, техніко-економічних розрахунків, економіко-математичний, балансовий.

3. Який пункт не стосується положень У.Е. Демінга?
а)  розповсюджуйте дану концепцію на постачальників і дистри​б'юторів;

б) ліквідуйте залежність від масового контролю, вимагайте замість цього статистичні докази якості;

в) позбавтесь від численних показників, плакатів та гасел для співробітників, які вимагають новий рівень продуктивності без вказівки методів;

г) усуньте усі бар'єри, які стоять між працівником і його правом пишатися своєю майстерністю.

Практична частина

Задача 1. Керівництву підприємства надані на розгляд два проекти організації виробництва продукції. Характеристика проектів наведена в табл.8.1. Порівняйте та оберіть найбільш ефективний варіант організаційного проекту виробництва продукції. Зробіть відповідні висновки.

Таблиця 8.1 - Характеристика організаційних проектів

	Показники
	Варіанти проектів

	
	А
	В

	Обсяг попиту, шт./рік
	4500
	3700

	Ціна, гр. од. (без ПДВ)
	1000
	1000

	Постійні витрати, гр. од.:
	
	

	Витрати на НІОКР
	160000
	70000

	Обслуговування та ремонт
	56000
	96000

	Загальнозаводські накладні витрати
	110000
	18000

	Витрати на реалізацію
	80000
	150000

	Змінні витрати на одиницю продукції гр. од.:
	
	

	Сировина та матеріали
	25400
	18000

	Інші матеріали
	1850
	1000

	Заробітна платня робочих
	3800
	5000

	Енергія на технологічні потреби
	5000
	5600


Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 8.2.

Таблиця 8.2 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	4
	4
	6
	8
	3

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 9
Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1.Загальна характеристика оцінки матеріальних запасів. 

2. Охарактеризуйте основні складові виробничого циклу.

Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. У якій послідовності застосовується підхід до загаль​ного менеджменту якості?
а) з'ясування бажань покупця; розробка товару, адекватного його бажанням; проектування «правильної» операційної системи; мо​ніторинг результатів її функціонування; поширення концепції на партнерів;

б) з'ясування бажань покупця; проектування «правильної» операційної системи; моніторинг її результатів; поширення концепції на партнерів;

в) з'ясування бажань покупця; розробка товару, адекватного його бажанням; проектування «правильної» операційної системи; моніторинг її результатів;

г) з'ясування бажань покупця; розробка товару, адекватного його бажанням; моніторинг результатів; коригування параметрів операційної системи.

2. Матриця «будинок якості» розробляється з метою:
а) розробки альтернативних напрямів вирішення проблеми підприємства;

б) поєднання вимог споживачів з можливостями операційної сис​теми;

в) структурування потенційних причин «вузького місця» під​приємства;

г) структурування шляхів вирішення проблеми підприємства.

3. Яке з положень відображає математичний зміст про​дуктивності?
а) індекс, який обчислюється як відношення вихідних результатів (товарів або послуг) до інвестованих у операційну діяльність ресурсів;

б) вартісна оцінка сукупності «входів» та «виходів» організації;

в) індекс, який обчислюється як відношення інвестованих в операційну діяльність ресурсів до вихідних результатів (товарів або послуг);

г) вартісна оцінка сукупності «виходів» організації.

Практична частина

Задача 1. Корисна площа складальної дільниці становить 400 м2, виріб займає площу 5,5 м2, робоча зона 25% його площі. Тривалість виробничого циклу складання виробу – 10 змін. Режим роботи – двохзмінний, кількість робочих днів - 250 днів за рік. Визначити виробничу потужність складальної дільниці.

Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 9.1.

Таблиця 9.1 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	7
	5
	5
	7
	2

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Варіант № 10
Теоретична частина

Дайте письмову відповідь на теоретичні питання:

1. Загальна характеристика логістичних рішень і процесів матеріального забезпечення. 

2. Поняття автоматизації виробничих процесів.
Тестові завдання

Дайте вірну відповідь та обґрунтуйте свій вибір:

1. Назвіть основні фактори, що впливають на динаміку продуктивності організації:
а) методи роботи, ресурси, якість, рівень НТП, менеджмент;

б) методи роботи, якість, рівень НТП, менеджмент;

в) ресурси, якість, рівень НТП, методи роботи;

г) методи роботи, ресурси, якість, рівень НТП, менеджмент, стратегія організації.

2. Що дозволяє підвищити загальну продуктивність опе​раційної системи у разі виникнення «затору в операційному процесі»?
а) вдосконалення вузького місця в операційному процесі;

б) вдосконалення продуктивності решти операцій в операційному процесі;

в) зниження пропускної спроможності «"затору в операційному процесі» до рівня решти операцій;

г) скликання наради та максимальне залучення до вирішення проблеми усіх працівників.

3. Яке поняття загального менеджменту якості відпо​відає визначенню: «процес залучення споживача на стадії розробки нового товару або перепроектування старого»?
а) проектування операційної системи;
б) реалізація функції якості;
в) гасло загального менеджменту якості;
г) якість, що починається з витоків.
Практична частина


Задача 1. З використанням алгоритму розрахунку виробничої потужності, визначити виробничу потужність дільниці одно-номенклатурного виробництва та розрахувати коефіцієнти завантаження обладнання при двохзмінній роботі дільниці, тривалість зміни 8 годин, у році 250 робочих днів, витрати робочого часу складають 7%. Вихідні дані наведені в таблиці 10.1.

Таблиця 10.1 – Вихідні дані

	Група обладнання
	Кількість верстатів Сj, од
	Норма часу на комплект tj, хв.
	Виконання норм  з урахуванням оргтехзаходів, %

	Токарна


	10
	270


	105



	Револьверна


	10


	180


	108



	Фрезерна


	6


	140


	110




Задача 2. Визначити тривалість операційного циклу виготовлення виробу АВС та побудувати графіки при всіх видах операційних рухів складових виробу. Величина виробничої партії – 5 одиниць, транспортної парії – 1 одиниця. Операційний процес наведено у таблиці 10.2.
Таблиця 10.2 – Операційний процес виготовлення виробу АВС

	№ операції
	1
	2
	3
	4
	5

	Норма часу на операцію, хв.
	2
	3
	4
	5
	3

	Кількість  робочих місць на операцію
	1
	1
	1
	1
	1


Типові практичні завдання та методичні рекомендації щодо їх виконання

Задача 1. З використанням табличного методу та інтегрального показнику скласти квартально-номенклатурний план випуску виробів з розподілом по місяцям, за умови забезпечення рівномірного розподілу обсягів випуску по вартості та трудомісткості при наступних заданих умовах (табл. 1.2). Згідно договорів передбачена щомісячна поставка виробів №4 та 2 рази на квартал виробу №5.
Таблиця 1.1 – Вихідні дані для задачі 1

	Шифр

виробу
	Обсяг випуску

за квартал, N, шт
	Обсяг випуску в оптових цінах за квартал, P, грн
	Трудомісткість

програми, T, год

	1
	25
	320
	240

	2
	23
	450
	250

	3
	14
	275
	110

	4
	24
	600
	150

	5
	10
	280
	430

	6
	19
	210
	210


Розв’язання

Інтегральний показник визначається за формулою:
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де   
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 – обсяг випуску і-го виробу, шт.;
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 – ціна за одиницю виробу, грн.;
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, тобто дорівнює 1;
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 – коефіцієнт, який розраховується як відношення сумарного обсягу до сумарної ціни;
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 – коефіцієнт, який розраховується як відношення сумарного об’єму до сумарної трудомісткості.

Визначаємо інтегральний показник за формулою (1.1). Для цього розраховуємо відповідні коефіцієнти:

α =N/N= 115/115=1;

β = N/P=115/2135 = 0,054;

γ =N/T= 115/1390=0,083

Розрахунок інтегральних показників для кожного виробу наведено в табл.1.2. 

Таблиця 1.2 – Інтегральні показники виробів

	Шифр
	α·Ni
	β·Pi
	γ·Ti
	Ui

	1
	25
	17,3
	19,9
	62,2

	2
	23
	24,3
	20,7
	68

	3
	14
	14,8
	9,1
	37,9

	4
	8
	10,8
	4,2
	23

	4
	8
	10,8
	4,2
	23

	4
	8
	10,8
	4,2
	23

	5
	5
	7,6
	17,8
	30,4

	5
	5
	7,6
	17,8
	30,4

	6
	19
	11,3
	17,4
	47,7


Після цього проводимо ранжування інтегральних показників. Результати ранжування ряду інтегральних показників – в таблиці 1.3.

Таблиця 1.3 – Ранжування ряду інтегральних показників

	Шифр
	2
	1
	6
	3
	5
	5
	4
	4
	4

	Ui
	68
	62,2
	47,7
	37,9
	30,4
	30,4
	23
	23
	23


Розподіл ранжованого ряду інтегральних показників по місяцях кварталу наведений в таблиці 1.4

Таблиця 1.4 – Розподіл ранжованого ряду інтегральних показників по місяцях кварталу

	1 місяць
	2 місяць
	3 місяць

	2
	68
	1
	62,2
	6
	47,7

	5
	30,4
	5
	30,4
	3
	37,9

	4
	23
	4
	23
	4
	23

	Всього
	121,4
	
	115,6
	
	108,6


Після цього визначаємо показники місячних планів (табл.1.5-1.7).

Таблиця 1.5 – Кількість виробів по місяцям, шт.

	1 місяць
	2 місяць
	3 місяць

	2
	23
	1
	25
	6
	19

	5
	5
	5
	5
	3
	14

	4
	8
	4
	8
	4
	8

	Всього
	36
	
	38
	
	41


Таблиця 1.6 – Обсяг випуску по місяцях в оптових цінах, грн.

	1 місяць
	2 місяць
	3 місяць

	2
	450
	1
	320
	6
	210

	5
	140
	5
	140
	3
	275

	4
	200
	4
	200
	4
	200

	Всього
	790
	
	660
	
	685


Таблиця 1.7 – Трудомісткість програми по місяцях, годин

	1 місяць
	2 місяць
	3 місяць

	2
	250
	1
	240
	6
	210

	5
	215
	5
	215
	3
	110

	4
	50
	4
	50
	4
	50

	Всього
	515
	
	505
	
	370


Задача 2. При поопераційній обробці технологічний процес обробки партії деталей включає 4 операції по яких норма часу і кількість верстатів наведені в таблиці 2.1. Визначити тривалість циклу обробки партії деталей з 5 штук при послідовному виді руху.

Таблиця 2.1 – Вихідні дані для задачі 2.

	Операції
	1
	2
	3
	4

	Норма часу на операції, хв.
	3
	8
	6
	6

	Кількість верстатів, шт.
	1
	2
	2
	1


Розв’язання

Тривалість циклу обробки партії деталей при послідовному видові руху визначається за формулою:
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де n – число деталей в партії;

     tk – норма часу на операцію, хв.;

     ck –кількість верстатів на ділянці , шт.;
     k – кількість ділянок.

За формулою (1.2) визначаємо тривалість циклу обробки:
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Задача 3. Для потокової обробки розрахувати швидкість конвеєра безперервно-потокової лінії за добу  на основі даних:

· обсяг випуску – 600 дет/добу;

· режим роботи – 2 зміни;

· тривалість зміни – 8 годин;
· технічні перерви протягом зміни – 40 хв.;
· крок конвеєра – 1,75 м.

Розв’язання

Швидкість конвеєра розраховують за формулою:
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де l – крок конвеєра,;  

    r – такт конвеєра.
Такт конвеєра визначають за формулою:
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де 
[image: image13.wmf]д

F

 – дійсний фонд часу;

      N – обсяг випуску.
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Задача 4. Визначити ритм конвеєра на виробничому підприємстві, що має трьохзмінний режим роботи. Тривалість зміни 8 годин. На працюючому конвеєрі за добу виготовляється 1000 деталей. При цьому транспортна партія складає 25 шт.
Розв’язання

Ритм конвеєра визначають за формулою:
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де p – розмір транспортної партії. 
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Задача 5. Фірма виробляє відеопристрої для внутрішнього ринку України. На даному етапі виробничої діяльності фірмі необхідна розробка агрегатного (сукупного) плану виробництва на 3 місяці (з березня по травень). Враховуючи наведені розрахункові дані та з використанням табличного методу, визначити витрати у кожній з двох запропонованих виробничих стратегій:

1. Виробництво точно відповідає попиту; варіювання чисельності робочої сили (прийняти початкову чисельність робочої сили відповідно обсягу виробництва першого місяця)

2. Постійна чисельність робочої сили (прийняти, що число робочих дорівнює 15); варіювання матеріального запасу з можливістю дефіциту.

Інформація для розрахунків наведена в таблиці 5.1.

Таблиця 5.1 – Вихідні дані для задачі 5
	Розрахункові показники
	березень
	квітень
	травень

	Прогнозує мий попит
	650
	800
	900

	Число робочих днів у місяці
	21
	21
	22


При цьому витрати по даній фірмі складають:

· на матеріали -  100грн. на одиницю продукції

· гранична вартість дефіциту – 20 грн. на одиницю продукції в місяць

· вартість найму та навчання робітників – 50 грн. на одного робочого

· трудомісткість – 4 години на одиницю продукції

· оплата праці при 8 годинному робочому дні – 12,5  грн. за годину

Розв’язання

Розрахунок витрат по стратегії №1, коли темп виробництва точно відповідає виробничим потребам, при цьому йде варіювання робочої сили, наведений в табл.5.2
Розрахунок витрат за стратегією №2, при варіюванні запасів і дефіциту, при постійній чисельності робочої сили, наведений в таблиці 5.3.

Таблиця 5.2 – Розрахунок за стратегією №1

	
	березень
	квітень
	травень
	всього

	виробнича програма, шт..
	650
	800
	900
	

	число робочих днів в місяці, дн.
	21
	21
	22
	

	трудомісткість програми за місяць, год.
	650шт*4=2600
	800*4=3200
	900*4=3600
	

	фонд робочого часу 1 робочого за місяць, годин 
	21дн*8=168
	168
	176
	

	необхідне число робочих в місяць, осіб
	2600/168=15
	3200/168=19
	3600/176=20
	

	число знов найманих робочих, осіб 
	0
	19-15=4
	20-19=1
	

	витрати по найму, грн.
	0
	4*50=200
	50
	250

	фонд оплати праці за місяць, грн.
	2600*12,5=32000
	3200*12,5=40000
	3600*12,5=45000
	117000

	сумарні витрати
	
	
	
	367000


Таблиця 5.3 – Розрахунок за стратегією №2

	
	березень
	квітень
	травень
	всього

	число робочих днів
	21
	21
	22
	

	загальний фонд робочого часу, год. в місяць
	2520
	2520
	2640
	

	фактичний обсяг виробництва, шт..
	2520год/4год=

630шт
	630
	660
	

	прогнозує мий попит, шт..
	650
	800
	900
	

	+запас/- дефіцит на кінець місяця, шт.
	-20
	-170
	-240
	

	вартість дефіциту
	20*20=400
	170*20=3400
	240*20=4800
	8600

	фонд оплати праці за місяць, грн..
	2520*12,5=
=31500
	2520*12,5=

=31500
	2640*12,5=

=33000
	96000

	загальні витрати
	
	
	
	104600


Аналізуючи дані таблиць 5.2 та 5.3, витрати за другою стратегією (104000 грн.) менше, ніж витрати за першою стратегією (367000 грн.). Але при впровадженні другої стратегії обсяги виробництва менше існуючого попиту.

Задача 6. Виявити стратегію управління запасами, для чого визначити економічний розмір замовлення та точку наступного замовлення для моделі незалежного попиту при таких умовах: 

· річна потреба на виріб D =2000 одиниць (у році 365 днів);

· витрати на розміщення замовлення  S=10 грн на замовлення;

· витрати на зберігання  H= 1,25 грн. на одиницю за рік;

· період виконання замовлення  L=5 днів;

· вартість матеріалу C= 12,5 грн на одиницю виробу.

На підставі отриманих розрахунків, визначити сумарні річні витрати.

Розв’язання

Оптимальна кількість називається економічним розміром замовлення і розраховується, як:
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(6.1)
S- витрати на розміщення одного замовлення;
H - річні витрати зберігання.

Залежності між цими величинами графічно показані на рисунку 6.1.

[image: image20]
Рисунок 6.1 - Динаміка формування витрат моделі економічного замовлення
Точка повторного замовлення (рис.6.2) визначається як:

R=dcp*L, 





(6.2)

     де R - точка повторного замовлення;
dcp - середня денна потреба в матеріалі (постійно);
L-час виконання замовлення (постійно).
Основний економічний критерій в даній системі - загальні витрати на створення запасів, які виражаються рівнянням:

TC=DC+(D/Q)*S+(Q/2)*H,



(6.3)

    де TC - сумарні річні витрати;
D - річна потреба в матеріалі;
C - ціна одиниці матеріалу, що купується;
Q - кількість матеріалу, яку необхідно замовити.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рисунок 6.2 - Зміна розміру запасу (Q) в часі в моделі економічного замовлення.

Математично взаємозв’язок «граничний прибуток - граничні втрати» має вид:

Р(МР) 
[image: image22.wmf]³
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(6.4)

    де Р – імовірність того, що виріб буде проданий;

(1-Р) – імовірність того, що виріб не буде продано (оскільки одна з цих подій обов'язково відбудеться);

МР – прибуток від продажу n-ого виробу;
МL – втрати, якщо n-ий виріб залишиться непроданим. 
Вирішуючи цю нерівність щодо Р, одержимо:
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(6.5)
Це означає, що нам слід продовжувати збільшувати об'єм запасу до тих пір, поки імовірність продажу останнього доданого виробу не виявиться більшою або рівною відношення втрат до граничного прибутку. 

Оптимальний обсяг замовлення:
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Точка наступного замовлення:
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Таким чином маємо наступну стратегію управління запасами: при зниженні рівня запасів до 27 виробів, необхідно розмістити замовлення на закупку 179 виробів.


Сумарні річні витрати в такому випадку складатимуть:
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Задача 7. Використовуючи алгоритм побудови моделі управління запасами залежного попиту та за допомогою циклового графіка визначити дату запуску у виробництво виробу А, що складається з вузлів В и С, з яких вузол В складається з 2-х деталей F і однієї деталі Е, а вузол С із з однієї деталі F і однієї  G. Дата випуску виробу А- 1 червня. Час виготовлення виробу А (у тижнях):А-1; В-2; С-4; F-1; Е-4; G-1.

Розв’язання

1. Будуємо специфікацію виробу А (рис. 7.1):
       

Рисунок 7.1 – Специфікація виробу А
Використовуючи специфікацію, та враховуючи час виготовлення виробу А за допомогою циклового графіку визначаємо дату запуску у виробництво виробу А (рис. 7.2)


Рисунок 7.2 - Цикловий графік
Тривалість виробничого циклу складає 7 тижнів. Дата запуску 7 квітня.

Задача 8. З використанням алгоритму розрахунку виробничої потужності, визначити виробничу потужність дільниці однономенклатурного виробництва та розрахувати коефіцієнти завантаження обладнання при двохзмінній роботі дільниці, тривалість зміни 8 годин, у році 250 робочих днів, витрати робочого часу складають 5%. Вихідні дані наведені в таблиці 8.1.

Таблиця 8.1 – Вихідні дані для задачі 8
	Група обладнання
	Кількість верстатів Сj, од
	Норма часу на комплект tj, хв
	Виконання норм  з урахуванням оргтехзаходів, %

	Токарна


	8
	125


	104



	Револьверна


	10


	140


	106



	Фрезерна


	6


	150


	103




Розв’язання

Для планових розрахунків користуються показником середньорічної потужності:
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(8.1)

де Мвх - вхідна потужність, грн.;
Мвв - потужність, що вводиться, грн.;
Тр - період використання потужностей, що вводяться (від введення в експлуатацію до кінця року), міс.;
Мвиб – потужність, що вибуває, грн.;
Тнр - період, на протязі якого потужності, що вибули, не використовувалися (від вибуття до кінця року), міс.

Виробнича потужність М кожного верстата або групи робочих місць, що виконують дану операцію по обробці окремої деталі, визначається по формулі:

Mj = CjФд/tпрj ,                                            (8.2)

де Фд – дійсний фонд часу роботи одиниці устаткування, хв.;

  Сj - кількість одиниць устаткування в групі j, шт;

     tпрj - прогресивна трудомісткість обробки одного комплекту деталей на устаткуванні j, хв.

У свою чергу фонди часу бувають:

· календарний;

· режимний;

· ефективний.

Календарний для одиниць устаткування, що працюють безперервно:

Фк=365*24=8760 год.

Режимний (номінальний):
Фреж= S(q*Др-Тн*Дп),




(8.3)
де S - число змін роботи;

     q - тривалість робочої зміни;

     Др - кількість робочих днів в плановому періоді;

    Дп - кількість передсвяткових днів;

    Tн - кількість неробочого годинника в передсвяткові дні.

Ефективний (дійсний, робочий) фонд часу:
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(8.4)
де а - відсоток втрат робочого часу на плановий ремонт; змінюється в межах від 2 до 12%.

Визначаємо фонд часу: 

Ф=250*8*2*(1-5/100)=3800 годин.
Виробничі потужності по групам обладнання:

Мток=3800*60*10*1,05/270=8866 комп.

Мрев=3800*60*10*1,08/180=13680 комп.

Мфрез=3800*60*6*1,1/140= 10748 комп.

Визначаємо ведучу потужність дільниці (рис.8.1):


[image: image29]
Рисунок 8.1 – Визначення ведучої потужності дільниці

Ведуча потужність дільниці – Мфрез=10748 комп.
tток.корект = 3800*10*60*1,05/10748=223 хв.
tпереносн = 270-223=47 хв.
tрев.корект = 180+47=227 хв.
Визначаємо коефіцієнти завантаження обладнання (табл.4.8).
Таблиця 8.2 - Розрахунок коефіцієнтів завантаження обладнання

	Група

обладнання
	Кількість верстатів

Сj,од
	Скоректована норма часу на шт.,

tкоректj, хв
	tкорj,*Mуч

Кв.н.j
год
	Fд*Cj, год
	Коефіцієнт завантаження обладнання, Кзj

	Токарна
	10
	223
	38044
	38000
	1

	Револьверна
	10
	227
	37651
	38000
	0,99

	Фрезерна
	6
	140
	22800
	22800
	1

	
	
	
	
	
	0,99


Задача 9. На дільниці працюють 25 верстатів. Норма часу на обробку виробу – 0,6 години, коефіцієнт використання норм – 1,2. Режим роботи – двозмінний, кількість робочих годин у зміні – 8, кількість робочих днів протягом року – 250. Простої обладнання у ремонті складають 5% режимного фонду часу. Коефіцієнт використання потужності виробничої дільниці - 0,8. Визначити виробничу потужність дільниці й обсяг випуску продукції.

Розв’язання

Знаходимо фонд робочого часу дільниці:

Фд= 2*8*250(1-5/100)= 3800 годин.
Знаходимо виробничу потужність дільниці:
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Визначаємо обсяг випуску продукції:

М=Мділ*Кзагр= 190000*0,8= 152000 виробів.
Задача 10. Корисна площа складальної дільниці становить 200 м2, виріб займає площу 3,5 м2, робоча зона 30% його площі. Тривалість виробничого циклу складання виробу – 12 змін. Режим роботи – двохзмінний, кількість робочих днів - 250 днів за рік. Визначити виробничу потужність складальної дільниці.

Розв’язання

Знаходимо фонд часу використання площі дільниці:

Фд= 250*2=500 змін.
Знаходимо площу, зайняту під робочу зону 1 виробу:


Sроб=3,5*30%/100%=1,05 м2.
Знаходимо потужність складальної дільниці:
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Задача 11. Визначити показники використання устаткування та виробничої потужності в умовах масового виробництва, якщо відомо, що фактичний випуск продукції за рік 3000 комплектів, у році 250 робочих днів. Фактичні витрити часу на виготовлення комплекту деталей по групі устаткування, що лімітує виробничу потужність ділянки 2,39 станко-г., середньопрогресивна норма часу на виробництво одиниці продукції 2,58 станко-г., фактична собівартість комплекту 2 тис. грн., вартість верстата 600 тис. грн. Кількість верстатів 2шт.,режим роботи – двохзмінний, тривалість зміни – 8 годин.
Розв’язання

Показники використання виробничої потужності:

· коефіцієнт екстенсивного використовування устаткування;

· коефіцієнт інтенсивного використовування устаткування;

· показник інтегрального використовування устаткування;

· фондовіддача.

Коефіцієнт екстенсивного використовування устаткування - характеризує ступінь використовування можливого часу роботи устаткування:
Кев=Фф/Фп,




(11.1)

де Фф – фактичний час роботи устаткування;

Фп – плановий, ефективний фонд часу.

Коефіцієнт інтенсивного використовування устаткування – виражає ступінь використовування устаткування в одиницю часу, тобто характеризує рівень використовування устаткування по потужності:
Ків=Вф/Вп,


           
(11.2)

де Вф – фактичний об'єм випуску продукції в одиницю часу;

Вп – встановлена норма вироблення продукції за цей же період.

Показник інтегрального використовування устаткування:
Кінт=Кев•Ків.
                  


(11.3)

Він дає сумарну характеристику рівня використовування устаткування, як по продуктивності, так і за часом.

Фондовіддача – виготовлення  продукції на 1 грн вартості основних фондів:
F = V/A,





(11.4)

 де  V – річний випуск продукції у вартісному виразі,

 А – середньорічна вартість основних фондів.
Фонд часу: Феф= 250*8*2=4000 годин за рік.
Кекс= 3000*2,39/4000*2=0,896.
Кінт=3000*2,58/3000*2,39=1,079.
К інтегр= 0,896*1,079=0,966.
Фондовіддача=3000*2 тис.грн./600 тис. грн.=10 грн.
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